

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pta.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjero, trimestre 10 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELEFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 27 DE AGOSTO DE 1898

NUM. 3.686

CONTRASTES

En la suntuosa morada de los marqueses atesorábanse las más bellas producciones del arte y de la industria; lienzos y estatuas de famosos artistas antiguos y modernos; tapices, copias de cartones pintados por celebridades; magníficos modelos de la antigua orfebrería y del repujado; lo más caprichoso y perfecto en cerámica, cristalería, lamparas, cueros, alfombras y armas, y una rica colección de muebles primorosamente tallados é incrustados.

Los espaciosos salones, iluminados espléndidamente para el baile de aquella noche, fueron la admiración de los inteligentes, no solo por las soberbias concepciones alegóricas y mitológicas que decoraban los techos, sino también por el arte y exquisito gusto con que estaba dispuesto todo. Las flores naturales artificialmente producidas que durante la velada realzaron el esplendor de la fiesta mofándose del invierno, agonizaban ahora en sus artísticos jarrones, mustias, sin fragancia, aspirado su perfume por las bellas, que descolgadas, arrastrando seda, lucían sus esculturales formas en aquel ambiente tibio y oloroso, manteniendo diálogos chispeantes con lo más conspicuo de la nobleza, la política, la milicia, las letras, la magistratura y la banca; desfilando después á los últimos acordes de la orquesta por la amplia escalera de mármol que daba al parque, promoviendo animación inusitada en una calle silenciosa y tranquila de suyo, el tanto abrir y cerrar de portezuelas, el rodar de los carruajes y el trote de los caballos.

La marquesa había estado deslumbradora de belleza y desbordante de ingenio; los hombres rodeáronla, sin cesar de abrumarla con las más bellas lisonjas, galanterías, insulseces y necesidades de buen tono, y á la conclusión del baile retirábase á sus habitaciones, satisfecha su vanidad, radiante de orgullo.

Los revisteros retorcián el imagin para describir la fiesta con originalidad y adecuada frase, sin herir susceptibilidades, y cien veces interrogaron á los congregados en la aristocrática mansión, sobre las telas, los adornos, encajes y modisto, sin olvidar las joyas, ademanes, coqueterías y peinados, anotándolo todo con escrupulosidad minuciosa, pues una ligera equivocación al describir un trazo ó un prendido, era más que suficiente para merecer los dictados de torpe y chabacano é incurrir en el desagrado de aquellas encopetadas damas. Ya en sus habitaciones la marquesa, desnudáronla sus doncellas, arreglarónla el tocado y acostóse en blando y riquísimo lecho, saboreando su triunfo de reina de la fiesta y el refinado placer de que las descripciones de sus saras conmo-

viesen á todo el Madrid dorado, llenando columnas enteras con sus revistas, aun aquellos diarios que cuentan su mayor número de lectores en las clases populares. Oleadas de alegría inundaban todo su ser al sentir abatido el orgullo de otras damas menos ricas, menos bellas, que incapacitadas para desplegar semejante alarde de lujo, de arte, de belleza, veíalas en aquella hora retorcerse en sus lechos devoradas por la envidia, abrasadas de rabia, derrotadas, declaradas vencidas por la opinión.

Y así, en estos pensamientos fué entornando poco á poco sus párpados al sueño, dibujando sus labios una embriagadora sonrisa, transportada su fantasía en alas de una felicidad sin límites. Serían las ocho de la mañana, cuando la institutriz extranjera despertó á la niña de la marquesa para que tomase el baño; inmediatamente después, á aquella criatura, blonda, blanca y sonrosada como un querube, servíala el desayuno en un comedor pequeño, muy lindo, de estilo japonés, en el que reinaba la diosa alegría entre miles de pájaros y flores, mientras tanto el angelito reía y reía cada vez más, con esa risa fresca, franca y argentina de los niños felices, jugando con su Cleopatra, una galguita inglesa muy mona cubierta con una manta bordada y á la que la rubita tenía sujeta por un collar de plata, atiborrándola á la fuerza de bizcochos y golosinas, estallando en nuevas risas á cada contorsión que hacía el animalito con su cuerpo, á cada mueca de su hociquito para defenderse de tanto agasajo.

II

En la calle, la mañana estaba fría, era en Diciembre. Inmensas moles, negras como el porvenir de un pobre, rodaban por el espacio impelidas por el viento helado que soplabá del Norte; los mangueros lavaban el barrizal que el tránsito y la llovizna produjeran durante la noche, y una procesión de famélicos, tiritando, medio desnudos y los pies encharcados de lodo buscaba calor en la buñolería del Sr. Fermín el Rubio.

Frente á los vasos de recuelo de seis y de diez céntimos, con los codos apoyados en el mármol, veíanse figuras escuálidas como espectros, rostros sucios de lengas y enmarañadas barbas, caras comidas de anemia, macilentas, amoratadas, ojeras, de mirar avieso, surcadas profundamente por los estigmas todos con que la miseria marca á sus innumerables huestes. Próximo del mostrador, un muchacho como de unos veinte años, con un guñapo por camisa, alpargatas exentas de calcañares y la ropa hecha girones, esperaba á que el Rubio le partiese el pan para poder desayunarse; de niño cogírale el brazo derecho la rueda dentada de una máquina, y desde entonces, víctima del trabajo, mendigaba. Una anciana de venerable aspecto á pesar de su pobreza, héroe anónimo

quizás, que de las opulentas cimas rodara hasta los oscuros antros de la miseria, ocultaba bajo el chal la jarra del desayuno y caminaba con toda la celeridad que le permitían sus años.

Sobre una mesa, doblaba los periódicos y escribía sumas un jorobadito de fisonomía pálida é inteligente, y en un rincón, desentumecida su aguileña nariz dentro del vaso una vieja esquelética de las que se acurrucan y duermen en los quicios de las puertas, en las escaleras de los templos, ó en los bancos de los paseos. El Sr. Fermín el Rubio y una joven de mala vida que ocupaba con su madre un tabuco de los que la sordida avaricia hace habitables, discurrían acerca de lo poco en que se tiene á la virtud cuando no la acompaña el dinero, ese señor poderoso ante el cual se prosternan los mortales todos sin dárseles un ardite de que su adquisición vaya amasada con lodo, con lágrimas ó con sangre, y en la buñolería acentuábase el movimiento llegando á su período algido.

El Rubio atento siempre á su tráfico, rellenaba la cafetera, decía chistes, sacudía á los que dormitaban, gritaba á sus dependientes los pedidos, cobraba, daba cambios, expendía amílico y recuelo moviéndose desembarazadamente en aquel cuadro cuya nota dominante surgía del fondo, recortándose sobre la roja claridad del horno las siluetas de tres hombres enjutos, musculosos, de arremangados brazos, envueltos en espirales del apesoso vaho que subía de las calderas, confecionando amasijos para rafear está magos de manesterosos vergonzante, trasnochadores, perdidos, rufianes, miserables, prostitutas y mendigos que se ahogaban en aquella atmósfera nauseabunda de aceite rancio; amalgama extraña de tipos, edades, sexos, profesiones, modales y dialectos; batahola infernal de toses y carraspeos producidos por los átomos que se agarraban á las larings rotas por el alcohol y penetraban en los pulmones destrozados por la tuberculosis de aquel rebaño de desheredados que desconocían ú olvidaran el amanecer poético, las rosadas tintas de la aurora, los armoniosos trinos de las aves, el suave soplo de la brisa que juguetea con los pétalos de las rosas, murmurios de auras; céfiros perfumados, cristalinos arroyos que bañan mansamente la floresta, la gota de rocío que atesora en su caliz la azucena para que se evapore al primer beso de un dorado rayo de sol; pero que conocían, sí, el horrible despertar de un día sin pan, las caras torvas de los prestamistas ante el misero envoltorio que para aplacar el hambre de sus hijos desfallecidos les presenta una madre, el amanecer de la prevención, el de las losas de la calle, el de los que no saben cómo reanudar el hilo roto de su existencia, por dónde tirar, ni á quién dirigirse, el de los pobres seres que odian la luz y aman la obscuridad anhelando la lle-

gada de la noche, sus lobregueces y tinieblas, los unos para olvidarse de que existen ambicionando sea aquel su último sueño, los otros para buscar el sustento buceando en las profundas simas del crimen ó del vicio... ¡pobre é informe mescolanza igualada por el raseró de la miseria! ¡pandemonium del que sobresalían los gritos cada vez más desahorados del Rubio, acompañado por el incesante y estridente chirrido del aceite hirviendo, que á intervalos aumentaba con un choque seco de platillos rajados, al dejar caer la masa fría en las calderas desde la altura del molde, aquellos tres hombres enjutos y musculosos, de arremangados brazos!

Domingo Alvarez y Garcia

VARIEDADES

En Siam todas mujeres deben contraer matrimonio; la ley lo ordena en principio, aunque en realidad no lo consiguen.

Allí, como en todas partes, hay mujeres incasables, pero cuando las desgracias que á ellas quiere por esposas llegan á cierta altura, adoptadas por el Rey, y el Rey es quien carga de ellas y de buscarles marido. Pide nota á los directores de las cárceles y prisiones de los condenados á penas menos graves que sean solteros, y les conmuta la pena por la boda. Aquellos que no han cometido graves delitos y han observado buena conducta, pueden elegir entre las hijas del Rey, que así se llaman; pero los que lo están á penas infamantes, no tienen derecho de elección ni quedan en libertad. El Rey les elige las más feas, las de peor carácter, las más insuportables, y se las encaja.

Los presos siameses no están, pues, condenados solamente á trabajos forzados, sino á mujer forzosa, diz que este castigo es el que más les espanta y el que contribuye en gran parte á aminorar la criminalidad.

La verdad es que el suplicio es terrible; constituye un refinamiento de tortura cuya sola idea produce escalofríos.

Las mariposas machos tienen una decidida afición al alcohol.

En Londres el profesor Tutt ha hecho sobre el particular curiosas experiencias.

Encerró en una habitación varias mariposas machos y hembras, poniendo sobre una mesa vasos con agua y vasos con cognac.

Los machos acudieron al cognac, y á poco después estaban como muertos, con las alas caídas, en una palabra, con la borrachera clásica.

Las mariposas hembras prefirieron el agua.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona, todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA Angeles, 12, Alicante

LA REVANCHA DE CLODIÓN

XLIX

Las investigaciones de Georgette

Al oír Mad. Riccardi estas palabras retrocedió trastornada, con las facciones contraídas por la sorpresa y la angustia.

Su rostro expresaba tal horror, que Georgette tuvo lástima, y casi se arrepintió de lo categóricamente que había formulado su acusación.

—¡Que yo sé... que yo sé!...—balbuceó devorando á su hija con la mirada.

Georgette guardó silencio un momento.

—Mamá—dijo con voz más dulce y muy conmovida,—no pasemos más lejos. No me obligues á decir lo que querría callar, tanto por mí como por tí. No se trata de mi padre, sino de mi casamiento con el Sr. Florestán. Suplícale que renuncie á él, en lugar de animarle á perseverar. Que no vengan por culpa mía las desgracias inmensas que preveo. Te lo pide tu hija por última vez.

Georgette casi juntó las manos en forma de súplica. Pero Mad. Riccardi no escuchaba ya la razón ni podía detenerse.

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

—¡Esa no es la respuesta de una madre que ama á su hijo!—dijo.

—Es la respuesta de una madre que quiere ser obedida,—repuso Mad. Riccardi.

Parecían haber desaparecido sus temores. Conforme iban hablando se iba animando.

El abate la había dicho que fuese firme, y su naturaleza la hacía pasar de la firmeza á la violencia, una vez que salía de su carácter indolente.

Por el momento no tenía más que una idea fija: alzar á Georgette, reducirla á la impotencia por medio del matrimonio que le dictaba su director de conciencia como único remedio de salvación.

—Ya te he dicho que soy bastante joven y que tengo tiempo de elegir. Esperaré, pues, y elegiré, cuando para casarme es preciso mi consentimiento.

—¿Esperar el qué? ¿Elegir á quién?—exclamó me Riccardi, exasperada ante aquella resistencia que empeñaba en vencer á toda costa.—No se presentará nadie más.

—No lo sé.

—Pues yo sí. ¿Quieres una prueba de ello? Olivier está viniendo aquí todos los días. Su padre es amigo tuyo, no mío;—y recaló estas palabras con amargura y cólera.—Era natural que pensase en tí. ¿Lo ha hecho? No.

Georgette vaciló un momento.

—¿Y si hubiese pensado?—preguntó muy despacio.

—¿Si hubiese pensado?... Pues bien, le hubiese re-

LA TRISTE REALIDAD

Con la política de la franqueza que trata de plantear y desarrollar el Sr. Silvela, ahora cuando sea poder, nos hemos sentido contagiados de su propia franqueza, y decimos las cosas tal como nos bullen en el fondo del alma. La política del Sr. Silvela, así clarito, no nos inspira confianza alguna, porque después de los desastres de la guerra y de las horribles mutilaciones que en nuestro imperio colonial hemos sufrido, el cauterio de los conservadores con su política estrecha, egoísta y rutinaria no va a servir para aliviar de la patria los males que la afligen y que tan postrada la tienen.

Nuestro apreciable colega *El Correo*, cuyo temperamento conocemos y cuyas aspiraciones no ha podido ocultar, dejándolas entrever con toda independencia de partido y como rasgos salientes de su carácter, sabe como nosotros que el programa político de su jefe el Sr. Silvela, y en el estado crítico y desesperante por que atraviesa el país, no es más que una desconsoladora deficiencia, un paño caliente que se aplica a un dolor mortal.

Resulta nimio de toda nimiedad que se ocupa *El Correo* y nos ocupemos nosotros de los hijos, de los sobrinos y de los paniaguados que tienen colocación segura en este y en el otro Gobierno; de estas corruptelas no están libres los pueblos gobernados por el mismo Catón, si resucitara para dirigirlos. Sin levantar tanto la puntería, aquí mismo nos da *El Correo* patentes muestras de que la burocracia constituye una ley fatal de la política, un pecado de origen que no hay Jordán que pueda purificarlo; así, pues, resignémonos a sufrirlo y démonos por satisfechos si conseguimos tan solo atenuar sus efectos en la pública administración.

El mal de nuestra pobre patria está más hondo; hoy que profundizar mucho el bisturi para zajarlo, que destrozará muchos tejidos, para extirparlo de raíz, y el Sr. Silvela que ha mostrado todo un cajón de herramientas quirúrgicas para curar y sanear la patria en su programa que titula *La política de la franqueza*, va a encontrarse ante la mesa de disección sin saber por donde empezar a abrir brecha al cuerpo doliente que se siente morir por no poder purgar sus malos humores.

No se haga ilusiones *El Correo*. Nuestra política vieja está llena de carcoma, y cada microbio que roe sus entrañas no es más que un espantable derecho, el coco, el ogro, el fantasma que se conjura contra nuestro progreso y regeneración.

Recuerde al Sr. Villaverde en las últimas sesiones del Parlamento defendiendo la libre vida del capital invertido en el crédito público, para divorciarle de las artes, de la agricultura y de la industria, únicos veneros de riqueza del país; con estos precedentes será gobierno el señor Silvela, su política honrada que no ha de discrepar ni en un ápice de la que hacen todos, ya que todos por honrados se tienen, podrá aliviar nuestra anemia, pero tonificar en absoluto nuestra sangre, imposible; porque España solo se cura ahorrando de su presupuesto, y

por espacio de veinte años, de los millones, que se pagan justamente, debidamente, con arreglo a justicia, todo lo que se quiera, pero que no se pueden pagar por la pobreza del país, extenuado por los jugos que el erario público derrama.

¿A ver quién le pone los cascabeles al gato? Nadie, nadie, este es nuestro desconsuelo. Quétese *El Correo* la venda de los ojos y verá como nosotros la triste realidad que nos espanta.

LA MISIÓN DE LAS CORTES

El día 5 de Septiembre se reunirán las Cortes que, por triste destino, tienen que cumplir el que a las consecuencias de la guerra se refiere. Con este motivo, los políticos todos se entregan a la tarea de pronosticar el alcance de las futuras tareas parlamentarias, y, aunque parezca mentira, hay ya quien siente los síntomas premonitorios del discursazo efectista, y quien se apresura a desempolvar lo contenido en la alacena de los tópicos parlamentarios, y quien se apercebe a aderezar párrafos de elocuencia fácil con su correspondiente ¡Ah, señores!, por contera.

Mal hacen, rematadamente piensan los que creen que todavía una vez han de jugarse las cañas en el torneo parlamentario. Lanzas sangrientas y humeantes son las cañas de ahora; no entre alborotada gritería, sino en silencio pavoroso han de blandirse, y lo que la adversa fortuna hizo perder a las armas de hierro y de plomo, locura es pensar que lo recobra las lanzas de figura retórica en la incruenta lucha de la elocuencia.

Al más torpe se le alcanza que en esta lucha próxima no puede haber vencedores ni vencidos. Por triste que sea, es necesario confesar que la derrota comprende a todos, y que ni las altas voces, ni los razonamientos sutiles, ni las acusaciones estemporáneas, ni las discusiones apasionadas son ya remedio eficaz, ni providencia útil, ni medicina salvadora.

El país no ha de engañarse en este punto, y el país sabe muy bien que cuantos alcen su voz acusando o criticando, tuvieron en sazón propicia, el remedio ó alguno parte de él en sus manos, y no supieron ó no pudieron ó no quisieron valerse de él, ó, lo que es más piadoso y de mayor honra para todos, que el hado misterioso y fatal lo estorbó, combinándose con las circunstancias y formando con ellas inextricable enlace.

¿Qué recriminaciones podrán formular, por ejemplo, los carlistas, primeros y principales causantes de la ruina de España en este siglo, eternos atizadores de odios fratricidas, constantes perturbadores del orden social y aniquiladores de la prosperidad de la nación?

¿A quién podrán acusar los conservadores, bajo cuyo mando se desenvolvió, creció y eternizó la guerra, y, lo que es más grave, se formó en América y en Europa la falaz leyenda de las crueldades de España en sus colonias, pretexto buscado por nuestros enemigos para la intervención y que las naciones indiferentes ó temerosas de un conflicto universal se apresuraron a aceptar como razón buena y justa?

¿De qué manera podrá argumentar sólidamente y pedir responsabilidades por lo ocurrido quien ejerció largo tiempo el mando en Cu-

ba, hallándose al frente de un Ejército numeroso y no disponiendo de inagotables recursos, sin obtener ventajas con ellos, ni dar paso provechoso en la obra que le había confiado la Nación?

¿Cómo arrojarán sobre nadie la culpa de la triste situación actual los hombres funestos y desacreditados que, sin rumbo ni dirección fija, verdaderos judíos errantes de la política española, no han tenido más ideal ni mejor propósito que el de amontonar dificultades al paso de este Gobierno y de los otros, oponiéndose lo mismo al adelanto que al retroceso, y haciendo la corte hoy al que creían victorioso para denigrarle mañana porque se negaba a seguirles en sus ambiciosos deseos?

Alcen su voz en buen hora y discutan y propongan todos cuantos medios les sugieran su ingenio ó su experiencia para restañar y cicatrizar las heridas del cuerpo y del alma de la nación, no para otra cosa, pues las heridas hechas ya no es posible evitarlas; y si nada útil para ello se les ocurre, callen buenamente y ayuden a la obra necesaria con el silencio, que es, en tales ocasiones, la elocuencia de los sabios.

No den las Cortes al mundo el espectáculo habitual de interminables discusiones bizantinas, que tan triste reputación nos han dado en todas partes.

Lo que ha de tratarse en el Parlamento es lo más serio, lo más grave que en España se ha tratado hace siglos; es nada menos que torcer el curso de la Historia nacional.

Piensen los que hablar se propongan que no para el público de hoy ni de mañana hablarán, sino para la Historia eterna de esta inmortal nación, con cuya gloriosa paternidad nos honramos.

(El Globo.)

ECOS POLITICOS

«La verdad toda» titula ayer nuestro apreciable colega *La Opinión* a un artículo muy meditado que expone a la consideración de sus lectores, pero que éstos, así como nosotros, y por tratarse de los doscientos millones que se votaron para el fomento de la marina de guerra, habrán señalado con lápiz azul el trabajo y lo habrán remitido al Sr. Beranger, ministro de Marina que fué en la época de D. Antonio Cánovas del Castillo.

Continúa *La Unión Democrática* engolfado en la polémica que ha promovido entre sus correligionarios *La Federación* y *El Republicano* la disidencia del Sr. López Campello.

Ayer calculamos que tendría sesenta y seis metros de tela cortada, y todavía le quedan en el mostrador gran número de piezas. Conque al ánimo, que se ha roto la fuente.

El Correo, al paño, defendiendo al Sr. Silvela, dice:

«El Sr. Silvela, si como dice *EL LIBERAL* es de los arrepentidos, tuvo la contricción más a tiempo y en ocasión en que a todos los dinásticos les parecía muy bien la marcha de la consabida nave del gobierno.»

Pero los contritos y los arrepentidos, buscan en la oración y en la penitencia el sosiego del espíritu, y no se lanzan a nuevas aventuras, donde se corre el peligro de pecar de nuevo,

maxime cuando nadie les fuerza, sino que la propia concupiscencia les hostiga.

Da cuenta ayer *La Unión Democrática* de las elecciones municipales verificadas en Villajoyosa y del escrutinio hecho, habiendo resultado que los amigos de D. Basilio Martínez, jefe del partido demócrata, han llevado a las urnas 349 votos, y nuestros correligionarios, apoyados, dice, por los conservadores, 411; pero *La Unión* juzga que la elección no será válida, porque se han infringido no sabe cuántos preceptos de la ley.

¿Qué cosas tiene el jefe de los conservadores! El Sr. Villaverde le obsequió en unión de unos cuantos amigos, con un espléndido banquete, y llega a Vitoria, donde otros trataban de festejarle en igual forma, y dice que en días tan tristes para la patria, preferiría que sus amigos, evitando toda demostración y todo obsequio, se limitaran a cambiar con él impresiones y juicios sobre su presente y su porvenir.

El jefe del partido conservador de Vitoria, que dicen que es un fondista, ha protestado del duelo y de la tristeza del Sr. Silvela, y parece que piensa demandarle por daños y perjuicios. A veintiseis pavos les había cortado ya la cabeza.

El gobernador civil ha concedido la autorización solicitada por la Alcaldía para que pueda procederse a la ejecución de las obras de una vía metálica desde las estaciones del ferrocarril a los muelles.

No tenemos para qué encarecer la importancia de la mejora, pues particularmente el trozo de la carretera de la Esplanada, que en tiempo de lluvias y barro no se puede atravesar, presentará mejor aspecto, pues las vías metálicas han de impedir el desgaste de dichas vías, conservándola siempre libre y aseada para el tránsito.

EL «ALICANTE»

Nuevos detalles

Coruña 24.—Al convencere el público de que no podía comunicar con los pasajeros traídos por el *Alicante*, ha ido retirándose. Nada se sabe de cuándo desembarcarán los repatriados.

El vapor *Patriota* saldrá a primera hora de la mañana para remolcar a la fragata *Almansa*, convertida en hospital.

Jefes y oficiales

Coruña 24.—El vapor *Alicante* conduce al coronel Pascual Herrera; a los comandantes D. Luis Lamadrid y D. Manuel de la Torre; a los capitanes D. Luis Gonzalez Suarez, D. Manuel Romero Villegas, D. Guillermo Blanco y D. Luis Martínez; a los primeros tenientes don Rogelio Chirriberchis, D. Francisco García, D. Manuel Córral, D. Mariano Alvarez y don Eugenio Arévalo.

A los segundos tenientes D. Anacleto Servan Palau, D. Antonio Molina y Bernal, don Inocencio Royo, D. Domingo Cobelo, D. N. Calvo Martínez, D. Antonio Alemages y don Luis Alonso, al alférez de navío D. Manuel Fernández Illa, y al teniente de infantería de Marina D. Ramón Navia.

La mayoría vienen enfermos. También vienen en el citado vapor *Alicante*

chazado.—continuó Mad. Riccardi, dejando por fin ver la antipatía que le inspiraban tanto el abogado como su hijo.

—¿Por qué?

—¿Por qué? Porque sé la mala influencia que han ejercido sobre tí tanto el padre como el hijo. Porque sé que en el fondo me detestan. Porque estoy cansada de la vigilancia y la protección que ejercen sobre tí, y que es una injuria para mí, que soy tu madre. Porque odio sus opiniones y sus creencias, porque son enemigos de la religión, librepensadores que han desarrollado en tu corazón esos sentimientos de rebeldía que desdubro hoy. Porque no ignoro, en fin, que Steinbach no ha cesado de conspirar contra mí desde la muerte de mi primer marido.

Estos ataques imprudentes irritaron é hirieron profundamente a la joven, cien veces más que todo lo que hubiera podido decirle directamente su madre.

Subió todo el amor que profesaba a Olivier del corazón al cerebro, y la hizo salir bruscamente de su aparente calma.

—Pues qué, ¿tanto odiabas a mi padre, que odias de ese modo a los que le aman y me aman?—exclamó.

Mad. Riccardi se precipitó hacia su hija, muy pálida, con esa palidez que produce la cólera en los meridionales y echando fuego por los ojos:

—Ten cuidado,—rugió con los dientes apretados.—Piensa bien lo que dices. No tengo que darte cuentas. Una palabra más, y hago cerrar mi puerta a esas gentes

que odio, sí, que odio, ¿me entiendes? Y no los vuelves a ver jamás. ¡Veremos si estoy en tu casa ó en la mía, y quién manda aquí, si tú ó yo!

—Su crimen es el mío,—repuso Georgette con fuerza, echando fuego por los ojos y dejando aparecer todo el fondo de su pensamiento.—¡Intentar encontrar las pruebas de la inocencia de mi padre!

—¡La inocencia de tu padre! ¡Esa es la gran palabra! ¡Lo confiesas! Eso es, pues, lo que buscas; eso es lo que buscas juntos. Pues bien, busca, busca, que no encontrarás nada, ni tú, ni ellos, ni nadie! ¡Lee su proceso, y verás que las pruebas le abrumaron!

Y Mad. Riccardi se rió con aire provocativo, mirando a su hija.

Georgette sostuvo aquella mirada, y repuso con una frialdad que hacía tanto daño como el afilado corte de una navaja de afeitar.

—Sola no encontraré nada. Pero con tu ayuda todo sería fácil, porque tú sabes que era inocente, y podrías probarlo.

—Pues qué, ¿tanto odiabas a mi padre, que odias de ese modo a los que le aman y me aman?—exclamó.

Mad. Riccardi se precipitó hacia su hija, muy pálida, con esa palidez que produce la cólera en los meridionales y echando fuego por los ojos:

—Ten cuidado,—rugió con los dientes apretados.—Piensa bien lo que dices. No tengo que darte cuentas. Una palabra más, y hago cerrar mi puerta a esas gentes

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San José.
Santo de mañana.—San Agustín.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

Los segundos tenientes D. Atanasio Peña, don Ramón Pérez, D. Luis Soler, D. Vicente Muñoz, D. Juan Rodríguez, D. Faustino Aznar, D. Mariano Cruz, D. Romualdo Díaz, D. Martín Castro, D. Manuel y D. Inocencio Herrero. Viene asimismo el telegrafista D. Antonio Manzano.

Hermanas de la caridad

Coruña 24.—Las Hermanas de la Caridad, que en la difícil travesía del *Alicante* han prestado a su pasaje piadosos servicios, se llaman: Bernarda Lacaba, Tomasa Basterre, Dolores Horca, Juana Saldaña, Justa Madrigal, Isabel Tedechea, María Mazol, Justa Babures y Pilar Aguado.

El vapor *Alicante*, como consagrado a servicio hospitalario, trae pintada la Cruz Roja en el casco y en la chimenea.

Estado general.—Más defunciones

Coruña 24.—El estado general de la tropa repatriada es satisfactorio. Los soldados heridos solo son 17.

Hoy han muerto tres a bordo, quedando algunos tan graves que se teme puedan también morir.

El general Ruiz.—La capitulación de Santiago

Coruña 24 (I tarde).—El general Ruiz Ranoys saldrá primeramente para Madrid y después para Villanueva y Geltrú.

Se encuentra muy mejorado de su herida.

Dicho general nos ha comunicado muy interesantes impresiones antes y después de la capitulación de Santiago.

«Yo—nos ha dicho—salí de Manzanillo con una columna compuesta de cinco batallones escogidos de aquella división, al mando del coronel Escario.

Tuvimos nutrido fuego con los insurrectos el día 3 de Julio, en que salió la escuadra de Cervera.

Penetramos en Santiago detrás de ruda lucha que hubimos de sostener con los rebeldes, que trataban de cortarnos el paso, perdiendo nosotros en aquel combate 30 muertos y teniendo que recoger 67 heridos.

Al tomar a Piedra de Oro, fui herido en la pierna izquierda, siéndolo también el capitán Ramiro.

Mis tropas aumentaron la guarnición de Santiago, pero las trincheras de los yankees dominaban parte de la población, y dos días después nos habían cercado por completo, pues trabajaban en sus atrincheramientos día y noche y recibían constantemente refuerzos.

Rompieron después fuego de cañón, estando los americanos con nosotros en relación de diez por uno, y haciendo aquellos blancos admirables que nos desmontaron bastantes piezas de las pocas que nos quedaban.

La infantería yankee permaneció siempre en sus trincheras y nuestros soldados aguardando a que saliera de ellas para romper el fuego. Los americanos nos hicieron también muchas bajas con el horroroso fuego de sus ametralladoras.

Los yankees pidieron parlamento para intimar la rendición a la plaza.

La conducta del ejército americano ha sido correcta con nuestras tropas, habiéndolas facilitado ambulancias para transportar los enfermos y heridos a los vapores.

La paga de los soldados.—Más defunciones

Coruña 24.—Urgente.—En el Lazareto todo está dispuesto para recibir a 800 repatriados. Ya están en él el general Ruiz y varios oficiales.

Ha empezado la paga de sueldos atrasados. Han fallecido seis soldados más y algunos están gravísimos.

En vista del buen estado del *Alicante* solo será sometido a tres días de observación.

Marinos

Coruña 24.—Urgente.—En el *Alicante* viene el teniente de navío señor Pina, jefe de los torpedistas de Santiago, quien niega que el *Merimac* atravesase la línea de torpedos impunemente. En la primera fué destruido.

Viene también el guardia marina Navia, que formaba parte de la escuadra de Cervera. No puede precisar nada a causa del aturdimiento del combate.

Viene además el guardia marina Belinjo, que se salvó a nado, y asegura que los mambises fusilaban y macheteaban a los naufragos conforme llegaban a tierra. Este guardia marina, que pertenece a una familia aristocrática, llega sin un céntimo y vistiendo traje de soldado.

El combate del Caney

Coruña 24.—Urgente.—Para completar mi información, he hablado con otro de los jefes, quien fijándose en el combate del Caney, dice que las dos brigadas americanas con caballería y artillería rompieron nutrido fuego contra el poblado, defendido por tres compañías del regimiento de la Constitución y las guerrillas, formando un total de 453 hombres y sin artillería.

A pesar de esto, la defensa fué heroica.

Al mediodía, el general Vara de Rey fué herido en ambas piernas por otros tantos balazos. Llevado a su alojamiento, fué curado de primera intención, durando el fuego hasta las cuatro de la tarde, en que se ordenó la retirada de los pocos que habían quedado.

Vara de Rey, en una camilla, y otros 40 heridos formaron un convoy, que era conducido a Santiago, y durante el trayecto fueron literalmente fusilados por los yankees. Dentro de la camilla recibió el heroico general otros tres balazos, uno de ellos en un ojo, que le privaron de la vida.

Su cadáver fué abandonado en el camino, donde los americanos lo recogieron tres días después, sepultándolo con los honores debidos a su rango.

El resto de las fuerzas, al mando del coronel Pualet, se retiró por el camino del Cristo. Romero, comandante militar de Caney, al retirarse con sus escasas fuerzas, fué herido de bala de Mauser, que le atravesó el omóplato. Los yankees le recogieron y le llevaron al hospital de Caney, le cuidaron, y el día 5 lo entregaron en Santiago con otros heridos por no poderles asistir.

En Cambales y Caney murieron los comandantes D. Rodrigo Agüero y D. Rafael Aragón, el capitán Vara de Rey y los tenientes Domínguez, Vara, D. Pedro Fuertes, D. Manuel Morales, D. Antonio Rubio, D. Segundo Llanos y D. José Malquines.

El fuerte de Alpisu sufrió un cañoneo horroroso, siendo heridos sus capitanes D. Isidro Arias y D. Balomero Vigo, y los tenientes D. Inocencio Rego, D. Antonio Martínez, don Domingo Murillo, D. Manuel Estévez y D. Lorenzo Salmas, y el médico D. Angel Rodríguez.

Hácese grandes elogios del comportamiento del telegrafista Manzano, jefe de la estación de Caney, que se defendió valerosamente en la estación, a pesar de estar desarmado y bajo un nutrido fuego, recogió sus aparatos y se retiró al lado del general Vara, donde recibió un balazo en el muslo, siendo recogido por los yankees.

Incidente trágico

Coruña 24.—Urgente.—Al ocurrir la capitulación de Santiago, un yankee trató de quitar una cruz del pecho de un soldado español, y éste le dió muerte con una navaja.

Shafter entregó dicho soldado al jefe de su cuerpo.

El general Ruiz confirma lo del bofetón dado por el periodista Scovel al general Shafter.

Más defunciones

Coruña 24.—Durante la noche última fallecieron a bordo del trasatlántico *Alicante* cuatro soldados.

El desembarco comenzará a las cuatro de la tarde.

El jefe de Sanidad, los médicos militares y el director del lazareto, se encuentran a bordo del *Alicante* por orden telegráfica del ministro de la Guerra, para deliberar si los repatriados han de sufrir ó no cuarentena.—*Fabra*.

FRANCESES Y YANKIS

La presa del «Olinde Rodrigues»

Va a dar más juego de lo que se sospechaba el asunto de la presa del trasatlántico francés *Olinde Rodrigues* por los buques de guerra norteamericanos, con pretexto de su supuesto propósito de entrar en Puerto Rico forzando el bloqueo.

El embajador de Francia había hecho activas gestiones cerca del Gobierno yanqui para que dejaran en libertad al buque, arbitrariamente detenido.

Llevado el asunto al terreno jurídico, la Compañía Trasatlántica francesa se dirigió al *attorney* general para la suspensión del proceso comenzado, y precisando bien que esta gestión tenía por objeto hacer valer un derecho y no solicitar un favor del Gobierno norteamericano.

El abogado de la Compañía en New-York telegrafió a ésta que el *attorney* general no consentía en devolver el buque sino en el caso de que se prestase una fianza.

A esto se niega resultadamente la Compañía y desea que el proceso siga, manteniendo su exigencia de indemnización por los considerables perjuicios que se le ha ocasionado.

En poder de la Compañía está un minucioso informe del capitán del vapor, M. Phérivong, que demuestra lo irregular del apresamiento.

El informe termina con estos párrafos: «Nos tratan como a piratas. Para vigilarnos están a bordo seis marinos y diez soldados armados a las órdenes del teniente Russel y otro oficial. Por todas partes tenemos centinelas en el buque.

Por mi honor de francés y de marino juro que no he tratado de entrar en Puerto Rico.

Por esta razón, en nombre de los derechos de neutralidad y de los de la Compañía Trasatlántica, he pedido justicia.»

El tono de esta protesta basta para demostrar

su sinceridad—dice *Le Figaro*.—Sábase, además, a ciencia cierta, que el *Olinde Rodrigues* había sido despachado para Salut-Thomas y no para Puerto Rico. Y como se ha demostrado plenamente que el buque no conducía contrabando de guerra, nadie acertaba en virtud de qué razones misteriosas se obstinan los Estados Unidos en conservar ese buque, tan indebidamente apresado.

ECOS LOCALES

Ha fallecido la esposa del Sr. Pallás, la hija del Sr. Torres, una señora todo bondad y muy simpática, por lo mismo de que era muy agraciada y hermosa.

La enfermedad que la ha llevado al sepulcro ha sido breve, y durante los días que ha permanecido en el lecho han sido muchos los amigos del Sr. Pallás que han hecho votos por el restablecimiento de la salud de la enferma, la cual, al morir, se ha dejado cuatro hijos, cuatro pedazos de su alma.

Descanse en paz, y al Sr. Pallás deseamos resignación para sufrir tan grande infortunio.

Nuestro querido amigo D. José Ferrer se halla sumido en la más grande aflicción; acaba de perder a su hija María, de once años de edad, que constituía por sus bondades y por su hermosura, su regocijo y su encanto. El dolor que le embarga es horrible y nosotros nos asociamos a él con toda el alma, deseándole resignación cristiana para soportarlo, de igual modo que a su desconsolada familia.

Anteanoche y por causas ajenas a la voluntad de la empresa, fué suspendida la función anunciada en el teatro Principal, la cual tendrá lugar mañana domingo. El programa será completamente variado, pues la simpática y hermosa artista Mlle. Geraldine ejecutará el aplaudidísimo trabajo los tiros al blanco con rifle, acompañada de su señora hermana, y el estreno del cuadro bailable «La Española.»

Los señores que tenían tomadas localidades para la función suspendida y que no han pasado al despacho a recoger su importe, las podrán utilizar en la función del domingo.

Con la variedad del espectáculo y siendo la despedida de la genial artista Mlle. Geraldine, auguramos un buen resultado.

Ayer tarde a las dos pasaba por el muelle, cerca del Club de Regatas, un joven trabajador y ha observado que en el fondo del mar había una criatura.

Instintivamente, inspirado por los más elevados sentimientos humanitarios y sin despojarse de la ropa, se ha tirado al agua y ha sacado un niño que tendría de unos siete a ocho años, el cual al salir del mar, ha abierto desmesuradamente los ojos y ha torcido el cuello.

El trabajador, con el niño en brazos, echó a correr hacia la Casa de Socorro, en donde por el médico de guardia D. Pascual Pérez, se le han administrado todos los remedios que aconseja la ciencia, entre ellos someterlo a la acción de una fuerte corriente eléctrica, sin haber podido conseguir que el niño diera señales de vida.

No hemos podido averiguar los nombres de los desventurados padres de la criatura.

A las cinco de la tarde de anteayer se dió término a la elección de la Junta del Colegio farmacéutico provincial, resultando elegidos casi por unanimidad los señores siguientes:

Presidente: D. Vicente Benet Román.
Vocales: 1.º, D. Vicente Sorribes Ferreras; 2.º, D. José Ferrer de la Fuente; 3.º, D. Enrique de Anta Rodríguez.
Secretario: D. Francisco Aguiló Cortés.
Contador: D. Carlos J. Bellido Almiñana.
Tesorero: D. Salvador Pascual Cabot.

El martes y el miércoles se celebraron en la ciudad de Jijona, dos corridas de novillos que se vieron muy concurridas.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 8 de Agosto al 13 del mismo, son las siguientes:
795 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 10.365 pesetas.
836 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 11.505 pesetas.
32 imposiciones por continuación y nuevas, importando 13.180 pesetas.
12 reintegros a cuenta y por saldo, importando 9.776'84 pesetas.

Testimonio de gratitud

Ensayada por mí mismo la Emulsión Marfil al Guayacol durante la convalecencia de mi larga y grave enfermedad, sus resultados han sido maravillosos.

Dr. Aceituno.

CAMBIO	
facilitados por la casa A. Fabra y C.	
París—chèque.	60 0
Londre—chèque.	49 3
4 por 100 Interior.	53 9
Id. Exterior.	68 2
Amortizable.	68 7 1/2
Cubas 1886.	71 7 1/2
Id. 1890.	15 2 1/2
Banco de España.	336 50
Tabacos.	222 00
Obligaciones Tesoro.	101 7 1/2
Idem Aduanas.	87 70

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 31 de Agosto directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Baymundo y compañía.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rig en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito oriente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche a las nueve en punto, por la compañía infantil.—La Dolores.

Entrada general, 45 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA
Servicio particular de EL LIBERAL
Madrid 26, 11 n.

New-York.—Dimitido White Fracy, comisión París; ésta conferencia de Mac-Kinley.

Aumentan estragos epidemia entre los yanquis que se hallan en Puerto Rico.

Gobierno piensa nombrar agente especial sustituya Cambon Washington.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Bote

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO

á la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las *Mujeres* y de los *Niños*, el **VINO NOURRY** reemplaza con mucha ventaja el **Aceite de Hígado de Bacalao** á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y SOMAR, PARIS, Dépósito, 110 Brush, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS. 304

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Dépósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los *resfriados*, la *grippe*, la *influenza*, y en general los *accesos febriles*, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las *jaquecas*, *neuralgias*, *calenturas intermitentes* y *palúdicas*, el *cañancio*, la *falta de energía*, el *reuma*, la *gota*, los *dolores de riñones* son tributarios de este heroico medicamento.

Una **CÁPSULA** es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada envase el nombre **PELLETIER**, inventor de la Quinina.

PARIS, 3, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la *Fosfaturia*, la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Convalecencias*, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de *Jarabé*, *Cápsulas*, *Granulado*.

Dépósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(ó polvos del Dr. KUNZE), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Oaja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Dépósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ESQUELAS
de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT-LLOORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
de GRIMAULT y C^o

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malas digestiones*, *Nauseas* y *Acedias*, *Gastritis* y *Gastralgias*, *Jaqueca*, *Vómitos*, *Diarrea*, *Calambres de estómago*, *Embarazos gástricos*, *Enfermedades del hígado*. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 3, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Dépósito Central: Montera, 25

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Dépósito Central: MONTERA, 25

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copábila, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 3, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE



Con este dentífrico se logra siempre:—1.° Calmar el dolor de muelas.—2.° Quitar el sarro.—3.° Curar la fetidez del aliento.—4.° Emblanquecer la dentadura.—5.° Curar á tiempo el escorbuto.—6.° Aromatizar y poner fresca la boca.—7.° Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de **Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos**